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REACTIONS CHIMIQUES - EQUATION-BILAN

Exercice 1 :

1. Equilibrer les équations chimiques 2. Soient les équations chinl
suivantes suivantes : i;
LLI1CH + 0 —s Co, + H,0 C,H,0, +a0,——bCO,+cH,0

L.2. GHO+0,——CO, +H,0 C.H,0,N, +a0, ——bCO,+cH,0+dN,
1. 3. Fe, 0, + Al—— AL O, +Fe C.H,. +a0,——bCO,+cH,0

1.4. CO,+NH,——OC(NH, )2 +H,0 C,H, +a0,——bCO,+cH,0

1.5. Cu+HNO, ——Cu(NO,),+NO+H,0 C.H,, +a0,——bCO, +cH,0

CH,O, +a0,——bCO, +cH,O
2.1. Exprimer a,b, c¢,d en fonction de X,y,z ou n
2.2. Réécrire ces équations en fonction de x, y, z ou n

Exercice 2 :

On donne : Masses atomiques molaires en g / mol : H: 1; C: 12; 0 : 16 ; N : 14

1. Calculer les masses molaires des corps suivants:Octane CsHis ; Aspirine CHsO, ;
Nicotine CylN, ; Caféine CsH,N;0, ; Trinitrotoluéne (INT) CHN:O; ; Sulfate d’ aluminium
A1, (S0,

2. Un corps a pour formule CH,0, les coefficients x et ¥y etant entiers. L’ analyse d un
echantlllon cd fn lml@enase *Elease ®mments C et H
qu elle renfe me so Q p'ﬁ

2.1. Déterminer le pourcentage en masse pour 1’ élément oxygéne.

12x 'y 16 M

%C  %H %0 100

2.2.1. Déduire la masse molaire M de ce composé

2.2 En utilisant la relation

2.2.2. Calculer les valeurs des coefficients x et y. En déduire la formule brute du
corps

Exercice 3 :

A et B sont deux corps purs gazeux dont les molécules, de formule brute CH, ne
renferment que les éléments C et H. On effectue les mélanges suivants:

- mélange 1 : masse m; = 19,0 g; il contient 0,1 mole de A et 0,3 mole de B;

- mélange 2: masse m; = 10,6 g; il contient 0,3 mole de A et 0,1 mole de B.

1. Montrer que pour:

—-le mélange 1 : m, =0,1M, +0,3M,

—le mélange 2 : m,=0,3M, +0,1M,

2 En déduire les masses molaires M, et M;

3. Déterminer la formule de A sachant que 1’ atomicité de A est 5.

4. Quelle est la formule du corps B sachant que sa molécule posséde 2,5 fois plus

d’ atomes d’ hydrogeéne que d’ atomes de carbone ?




5. Quel doit étre le pourcentage, en moles de A, d un mélange A + B pour que ce mélange

contienne des masses égales de A et de B ?

Exercice 4 :

Dans un flacon de volume V = 850 ml, on introduit une masse de 1,825g d’ acide

chlorhydrique HCI.

La pression initiale mesurée dans le flacon est P; = P.,. = 1025 hPa et la température

est T; = 22 ° C. On introduit alors une masse m = 0,250 g de coquille d’ @uf et on

laisse le systéme évoluer. En fin d’ expérience la température est toujours la méme et

la pression finale P; du mélange égale a 1102 hPa.

La coquille d’ ®uf est essentiellement constituée de carbonate de calcium CaCOs.

I1 se du dioxyde de carbone, du chlorure de calcuim et de 1’ eau

1. Ecrire 17 équation de la réaction entre le carbonate de calcium et 1’ acide

chlorhydrique.

2. Quelle est la relation entre la pression finale de dioxyde de carbone P; (CO.) et les

pressions P; et Py ? Calculer sa valeur.

3. a. Etablir le tableau d’ avancement de la réaction.

3. b. En déduire 1’ expression de n(C0,) formé en fonction de 1’ avancement maximal Xu.

3. ¢. A1l aide de la relation des gaz parfaits appliquée au gaz formé CO, exprimer

1’ avancement maximal X, en fonction de P, (C0,), V(CO,), R et T.

3. d. En déduire 1’ avancement maximal.

4. En supposanteque 1’ acidey chlorhydrique est en excés, ealculer alors la quantité de
it

wiive mis G6SE-CHO1Q L-RONGI TEALO M

Exercice 5 :

Masses et volumes gazeux, avec V, = 24 L.mol ..

1) Quelle masse de dioxyde de carbone obtient—on en faisant briler 2,4 g de coke ?

2) Par combustion d’ un ruban de magnésium Mg, dans un excés de dioxygéne, il se forme
2 g d’ oxyde de magnésium MgO, (ou magnésie).

Quelle est la masse du ruban de magnésium ¢

La décomposition par la chaleur (obtenue par composition du coke) du carbonate de
calcium CaC0,, donne de 1’ oxyde de calcium Ca0O, (chaux vive) et du dioxyde de carbone
COs,.

Par action de 1’ eau sur la chaux vive on obtient de la chaux éteinte Ca(OH)...

a— Quelle masse de chaux vive et quelle masse de chaux éteinte obtient—on & partir de
1000 g de carbonate de calcium ?

Dans 1’ industrie on utilise de la roche calcaire ne renfermant que 90 % de carbonate
de calcium.

b— Quelle masse de chaux vive obtient—on & partir d’ une tonne de cette roche ?

c— Citer des utilisations de la chaux.

4) L’ aluminium Al, en poudre brile dans le dioxyde de carbone CO.g en donnant une
poudre blanche d’ oxyde d’ aluminium Al.,0s, (ou alumine) et une fumée noire constituée
de particules de carbone C..

Quelle masse de carbone obtient-on en faisant briler 0,1 mol d’ aluminium ?




